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Анотація. Результати дослідження полісахаридних комплексів виді-

лених з кореневищ лепехи звичайної вказують на значний потенціал за-

стосування даної групи біологічно активних речовин. В статті приве-

дені результати дослідження кількісного вмісту суми водорозчинних 

полісахаридів з вітчизняних зразків листя лепехи звичайної. 
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Лепеха звичайна (Acorus calamus L.) – широко відома лікарська рос-

линна родини ароїдні (Areacea). Головною умовою для поширення виду є 

достатня кількість вологи. Лепеха звичайна зустрічається у дикому стані по 

берегам річок, озер, боліт майже по всій території України [2]. Рослина по-

ширена в Європі, Прибалтиці, на Кавказі, в Малій Азії, Індії, Китаї, Японії, в 

Північній Америці. Лепеха невибаглива у догляді, тому легко культивується 

[2, 7]. В залежності від ареалу розповсюдження вид характеризується знач-

ною мінливістю складу біологічно активних речовин [7].  

Кореневища лепехи знайшли широке застосування в народній медици-

ні та офіційній медицині й увійшли до складу багатьох препаратів у формі 
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відварів, настоїв, настоянок і порошків, які застосовують для лікування хро-

нічних гастритів, виразкової хвороби шлунка та дванадцятипалої кишки, 

особливо при зниженій кислотності шлункового соку, ахілії, метеоризмі, 

діареї різного походження. Їх вживають як ароматичну гіркоту для збуджен-

ня апетиту. Особливо ефективними препарати лепехи є при невротичній й 

астенічній анорексії. Ефірна олія знімає напади шлункової коліки [2, 7, 9].  

У народній медицині окрім кореневищ лепехи застосовуються листки 

[7]. Збори на основі листків лепехи покращують психоемоційний стан [9]. 

Свіжий сік застосовують при патологіях верхніх дихальних шляхів, печінки, 

сечовидільної системи та при захворюваннях серцево-судинної системи. 

Відвари застосовують у косметології при догляді за волоссям. Також листки 

лепехи звичайної використовують у кулінарії та в якості спецій. Листки аїру 

використовуються  як інсектицидний засіб  2, 9].  

Лепеха звичайна є ефіровмісною сировиною. До її складу входять мо-

нотерпени, сполуки сесквітерпенового ряду, cпецифічний запах ефірної олії 

обумовлений наявністю похідних фенілпропану – азарілальдегіду і азарону. 

Окрім ефірної олії виявлені жирні та органічні кислоти, флавон галанін, та 

лігнін акорадин. Також наявний стероїд β-сітостерол. Виявлено, що лепеха 

звичайна накопичує у своєму складі специфічний глікозид акорин та гіркоту 

акоретин та полісахариди  2, 4, 7, 9]. 

Полісахариди лепехи звичайної останнім часом привертають значну 

увагу вчених [8, 10]. Інтерес до цього класу природних біологічних речовин 

постійно підвищується. Це пов’язано з широким спектром фармакологічної 

активності, що проявляють полісахариди. Це й імуномоделююча, 

пом’якшувальна, репаративна, муколітична, протизапальна, протиракова, 

детоксикаційна дія [7, 9]. За останні десять років закордонними вченими було 

проведено ряд досліджень по вивченню якісного складу та кількісного вмісту 

полісахаридів кореневищ лепехи звичайної, з подальшим вивченням фарма-
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кологічної активності виділених полісахаридних комплексів, у ході яких було 

доведено протипухлинну активність  1, 4]. 

В це же час відомості про хімічний склад і можливості застосування 

листків лепехи звичайної практично відсутні. Проведені нами раніше дослі-

дження вітчизняних зразків надземної та підземної частини рослини вказу-

ють на значну схожість хімічного складу, що створюю передумови для пог-

либленого вивчення листків лепехи звичайної  3, 6]. Використання надземної 

частини рослини в якості додаткової сировини лепехи звичайної дасть змогу 

зберегти вид та збільшити сировинні запаси лікарської рослини без додатко-

вого навантаження на природні запаси. 

Метою дослідження було виділення та визначення кількісного вмісту 

полісахаридів з листків лепехи звичайної. 

Об'єктом дослідження були подрібнені листки лепехи звичайної, зіб-

рані в період масового цвітіння рослини в Харківській області у 2018 році.  

Для кількісного визначення полісахаридів використовували гравімет-

ричним методом використовуючи методику описану в Державній фармакопеї 

України 2 видання. Близько 5 г сировини, подрібненої до розміру часток, що 

проходять крізь сито з отворами діаметром 2 мм, поміщали в круглодонну 

колбу з шліфом місткістю 250 мл і додавали 75 мл води. Колбу приєднували 

до зворотного холодильника і кип'ятили на водяній бані протягом 30 хв. Екс-

тракцію повторювали ще 2 рази, використовуючи кожен раз 50 мл води. Вод-

ні витяги об'єднували, центрифугували протягом 10 хв з частотою обертання 

5000 об/хв і декантували в мірну колбу об’ємом 250 мл через 5 шарів марлі, 

вкладену в скляну лійку, попередньо змочену водою. Фільтр промивали 10 

мл 96% етанолу і доводили до мітки водою. 

25 мл отриманого розчину поміщали в центрифужну пробірку, додава-

ли 50 мл 96% етанолу, перемішували, нагрівали на водяній бані при темпера-

турі 30 °С протягом 5 хв, витримували протягом 1 год і центрифугували зі 

швидкістю 5000 об/хв протягом 30 хв. Надосадову рідину фільтрували під 
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вакуумом при залишковому тиску 13-16 кПа через скляний фільтр ПОР16, 

попередньо висушений при температурі 100-105 °С до постійної маси. 

Вміст суми водорозчинних полісахаридів, у перерахунку на абсолютно 

суху сировину, у відсотках, розраховували за формулою: 

)100(

100100)( 21

Wm

mm
x




 , де 

m1 – маса фільтра разом з осадом, в грамах; 

m2 – маса фільтра до аналізу, в грамах; 

W – вміст волого в досліджуваній сировині, у відсотках; 

m – маса наважки досліджуваної сировини, в грамах. 

Статистичну обробку результатів проводили згідно зі статтею Держа-

вної фармакопеї України 2 видання «Статистичний аналіз результатів хіміч-

ного експерименту» [5]. 

Результати визначення кількісного визначення суми водорозчинних 

полісахаридів у вітчизняних зразках листків лепехи звичайної. 

В результаті аналізу було визначено, що вміст суми водорозчинних 

полісахаридів в досліджуваній сировині в перерахунку на абсолютно суху 

сировину склало 2,96 ± 0,11%. 

Таблиця 1. Результати кількісного визначення суми водорозчин-

них полісахаридів з листків лепехи звичайної. 

m n Xi Хср S2 Scp P t(P, n) 
Довірчий 

інтервал 
ε, % 

5 4 

3,11 

2,96 0,0083 0,0407 0,95 2,78 2,96 ± 0,11 3,83 

2,92 

2,87 

2,93 

2,95 

 

Внаслідок проведених досліджень в листках лепехи звичайної визна-

чено вміст суми водорозчинних полісахаридів. Отримані результати свідчать 
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про перспективність подальшого вивчення полісахаридних комплексів лист-

ків лепехи звичайної та створення нових ефективних фітозасобів на їх основі. 
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